

1940 год

ЯНВАРЬ 25 лун

Четверг

№ 17 (2183)

Цена 5 коп.

Пролетарийез быдбс страназьсь, бтлаасьб!

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кешб 14 р. 40 к.
6 месяц кешб 7 р. 20 к.
3 месяц кешб 3 р. 60 к.
1 месяц кешб 1 р. 20 к.

Редакциялбн адрес:
г. Кудымкар, Горького 31,
телеф. № 1—87

Петб 14-бт год

ВКП(б) окружкомлбн, окрисполкомлбн да ВКП(б) Кудымкарской райкомлбн орган

Месяцаспетб 24-ись

В Совнаркоме Союза ССР и ЦК ВКП(б) О планировании сортовых посевов зерновых культур в колхозах

Совнарком Союза ССР и ЦК ВКП(б) отметили, что за последние два года имеются большие достижения в деле расширения сортовых посевов и улучшения сортового качества семян.

Однако, существующий порядок планирования сортовых посевов зерновых культур связывает инициативу колхозников в части свободного выбора лучших высокоурожайных сортов, как селекционных, так и местных, а также противоречит установленному порядку планирования посевов зерновых культур в колхозах.

В целях поднятия инициативы и заинтересованности широких масс колхозников в деле дальнейшего увеличения урожайности, путем правильного выбора высокоурожайных сортов и усиления ответственности колхозов за планирование посевов зерновых культур по сортам, Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановили:

1. Отменить существующий порядок планирования посева сортов зерновых культур, предусматривающий обязательное доведение до колхозов посевных площадей по сортам.

2. Предоставить право выбора сортов самим колхозам по своему усмотрению в пределах принятого сортрайонирования для данной зоны (сорта основные и допустимые, как селекционные, так и лучшие местные).

3. Обязать правления колхозов разработанные ими планы посева зерновых культур по сортам ставить на обсуждение и утверждение общих собраний колхозников.

4. Установить, что принятые общими собраниями колхозников планы посева зерновых по сортам должны в последующем порядке утверждаться районными исполкомами. При этом райисполкомы могут вносить изменения в планы колхозов только в тех случаях, если в представленный колхозом план включены сорта, не относящиеся к данной зоне.

Считать обязательным при утверждении райисполкомами планов посева зерновых по сортам в колхозах участие агрономов райсемхоза и сортоиспытательного участка, обслуживающего колхозы данного района.

5. Снабжение колхозов высококачественными сортовыми семенами для семенных участков и впредь производить через райсемхозы в соответствии с предъявляемыми требова-

ниями колхозов и планов сортообновления.

6. Обязать Сортовое управление Наркомзема Союза ССР, наркомземов республик и край (обл.) земотделов, через сеть госсортофонда, выдавать колхозам сортовые семена для сортообновления семенных участков в соответствии с данными колхозами требованиями.

7. Посевы в колхозах новых перспективных сортов производить с согласия колхозов, обеспечив широкое участие колхозников в производственной оценке сорта и усилив ответственность селекционных станций и сортоиспытательных участков за правильную хозяйственную оценку вводимых в производство сортов.

8. Обязать районные исполкомы утверждение принятых колхозами планов сева зерновых культур по сортам закончить по южным районам СССР не позднее 15 февраля 1940 г. и по остальным районам — 25 февраля 1940 года, а в последующие годы соответственно — 15 января и 25 января.

9. Обязать ЦУНХУ при Госплане СССР обеспечить в 1940 году по южным районам СССР к 25 февраля и по остальным районам СССР к 5 марта (а в последующие годы — соответственно к 25 января и 5 февраля) учет плана посева зерновых культур и фактическое выполнение этого плана по сортам.

10. Предложить Наркомзему СССР предусмотреть в планах посева госселекстанций по элите страховой фонд в размере 30 процентов и в райсемхозах по первой и второй репродукции 25 процентов семян районированных сортов.

11. При наличии в колхозе сортов пшеницы с резко разными хлебопекарными качествами план хлебопечки выполнять сортами с лучшими хлебопекарными качествами.

12. Партийным, советским и земельным органам оказывать колхозам всемерную помощь в организации планирования сортовых посевов, установив по каждому колхозу сроки составления и утверждения общими собраниями колхозников планов посева зерновых культур по сортам.

Ленинскбй луннэз округын

Январь 21 лунб Максим Горький нима Кудымкарскбй национальнбй драмтеатрын чулалбс торжественно-траурнбй заседаннб. 500 морт гбгбр рабочбйез, колхозниккез, служакбйез да интеллигенция бджыт



В. И. Ленин и И. В. Сталин в Горках во время болезни В. И. Ленина.

Торжественно-траурное заседание в Большом театре

21 января 1940 года. Шестнадцатая годовщина со дня смерти В. И. Ленина.

На фронте Большого театра — алые стяги, между колоннами ярким светом вспыхивает слово, знакомое всему трудовому человечеству — Ленин.

Зал театра заполняют представители трудящихся столицы — рабочие, инженеры, ученые, бойцы и командиры Красной Армии, партийные, советские, комсомольские работники. Присутствует много знатных людей страны. Они собрались чтобы почтить память гения революции, основателя большевистской партии, создателя Советского государства — В. И. Ленина.

Торжественно выглядит зал. Здесь в траурные дни 1924 года прозвучали слова великой клятвы товарища Сталина. С тех пор прошло шестнадцать лет. Клятва выполнена. За эти годы партия, руководимая товарищем Сталиным, прошла величайший путь борьбы и побед.

В 18 часов 50 минут появляются товарища Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин,

Андреев, Микоян, Берия, Шверник, Миленков, Булганин, Щербаков, Шкирятов, Димитров, Буденный, Бадаев, Ем. Ярославский, Цронин и другие. Собравшиеся стоя приветствуют Ленино-Сталинский ЦК ВКП(б), верного хранителя заветов Ленина и великого продолжателя его дела — товарища Сталина.

Открывая траурное заседание, товарищ Калинин произносит краткое вступительное слово. Он говорит о бессмертии ленинизма, о великом всепобеждающем учении, которое оставил трудящимся Ленин и которое так гениально развил и развивает товарищ Сталин.

По предложению товарища Калинина присутствующие почтили память В. И. Ленина вставанием. Звучат скорбные звуки траурного марша.

Затем выступил с докладом секретарь МК и МГК ВКП(б) товарищ Щербаков. (ТАСС).

ОПЕРАТИВНЫЕ СВОДКИ

ШТАБА ЛЕНИНГРАДСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

В течение 21 января на фронте ничего существенного не произошло. На всех направлениях поиски разведчиков, местами артиллерийская перестрелка.

Наша авиация вела разведывательные и боевые полеты. В течение 22 января на всех направлениях происходили мелкие стычки разведывательных частей, и в ряде районов имела место артиллерийская перестрелка.

Наша авиация производила разведывательные полеты. В течение 23 января на Ухтинском и Реболском направлениях поиски разведчиков. На Петрозаводском направлении боевые действия отдельных пехотных отрядов. На Карельском перешейке артиллерийская перестрелка и поиски разведчиков.

Наша авиация производила разведывательные и боевые полеты. (ТАСС).

МНОГОТЫСЯЧНЫЙ МИТИНГ ПАМЯТИ ЛЕНИНА В НЬЮ-ЙОРКЕ

22 января в Нью-Йорке состоялся митинг, посвященный памяти Ленина. На митинге присутствовало 20 тысяч человек. С большой речью выступил секретарь американской компартии Браудер. В своей речи Браудер сказал: „Ленин не умер — он живет в своем великом ученике и продолжателе — Сталине, который привел Советский Союз к социализму. Сталин возглавляет борьбу народов всех стран за мир против империалистической войны“.

Участники митинга приняли резолюцию, в которой потребовали отмены приговора суда над Браудером. (ТАСС).

УКРАИНАЫН ЗАПАДНОЙ ОБЛАСТТЕ- ЗИСЬ УССР ВЕРХОВНОЙ СОВЕТБ ББРЙОММЕЗ

УССР Верховной Совет Президиум Указбн 1940 годб март 24 лунб назначбтмась УССР Верховной Советб Украинанын Западной областтезись ббрйбммез. Ббрйбммез пондасб, чулбтчынб УССР Конституция да УССР Верховной Советб ббрйбммез йылбсь Положеннб сьбртб.

Избирательной кампания пондбтчбс 1940 год январь 24 лунсянь. (ТАСС).

Белоруссиянын западной областтезись уджалбссез ыджыт подбембн пырбны избирательной кампанияб

Белоруссиянын западной областтезись уджалбссез ыджыт подбембн панталбсб ССР да Белорусскбй ССР Верховной Советбзбсб Указбзз ССР да БССР Верховной Советбзбб ббрйбммез йылбсь.

Январь 23-бт лунб Белостокбсь предприятиязын пондбтчбсб митинггез, кбд-на посвятбтмась избирательной кампания пондбтчбмблб. Массово-разбяснителбй удж чулббтбм понда районнэзб, областтезб Белостоксянь мунбны сотня-эз агитаторрез. (ТАСС).

В. В. Куйбышев

5 лет назад, 25 января 1935 года, оборвалась жизнь одного из лучших сынов партии, пламенного революционера, ученика и соратника Ленина и Сталина—Валериана Владимировича Куйбышева. Он погиб на боевом посту, умерщленный презренными врагами народа, троцкистско-бухаринской бандой шпионов, вредителей, агентов капиталистических разведок.

Валериан Куйбышев родился в г. Омске в 1888 г. Четырнадцатилетом он вошел в революционное движение, а в 16 лет—вступил в партию большевиков.

Царские суды, тюрьмы, ссылки ничто не могло сломить его. Полный веры в победу рабочего класса он неуклонно вел революционную борьбу.

Тяжелые годы реакции. Подавив революцию 1905—1907 г. г., царское правительство чинит зверскую расправу. Министр Столыпин открыл страну виселицами. Тысячи лучших людей были казнены, тысячи брошены в тюрьмы, сосланы. В разгар черной реакции Куйбышев, отбыв тюремное заключение, приезжает в Петербург.

Куйбышеву снова грозил арест. Было решено, что он уедет за границу, а потом вернется на подпольную работу. И вот все готово к отъезду. Вдруг ночью прибежал взволнованный человек. Он сообщил, что одному товарищу необходимо немедленно уехать за границу, иначе ему грозит смертная казнь. Валериан Владимирович, не задумываясь, отдал свой паспорт, даже не спросив, как зовут товарища. Спустя короткое время Куйбышев попадает в руки полиции—в тюрьму, в ссылку.

Мировая империалистическая война. Куйбышев работает в Петрограде в рессорной мастерской. В декабре 1914 года его избирают членом Петроградского комитета большевиков. Он руководит пропагандистской работой. Его выдвигают секретарем боличной кассы на заводе Гейслера, потом на „Треугольнике“. Здесь Куйбышев ведет яростную борьбу с меньшевиками.

Летом 1915 года Куйбышев снова арестован, а в августе этого же года его выслали в Иркутскую губернию. Вскоре он бежит из ссылки и продолжает подпольную работу уже в Самаре. Он руководит Самарским комитетом большевиков, быстро завоевывает доверие и авторитет среди рабочих.—„Мы любили, вери-



ли и шли за ним“—вспоминают рабочие.

С приездом Куйбышева в Самару партийная работа здесь заметно оживилась. Он организовал Поволжскую конференцию большевиков. Провокатор провалил конференцию, и Куйбышева снова арестовали. Его сослали в далекий Туруханский край.

После февральской революции Куйбышев вернулся в Самару.

Самарские рабочие под руководством Куйбышева в октябре взяли власть. Куйбышев становится председателем губкома партии и губисполкома.

Гражданская война. Талантливый организатор большевистского подполья, организатор масс становится полководцем. Куйбышев руководит обороной Самары, Волги от чехословацких отрядов, от банд „Самарской учредилки“.

Под руководством Куйбышева формируются отряды рабочей Красной гвардии. В 1919 году Куйбышев вместе с тов. Фрунзе ведет наступление против Колчака. Вместе с Кировым он участвует в героической обороне Астрахани. Пролетарский полководец умеет быть простым солдатом революции. Он обстреливает

врага с самолета, становится к пулемету, идет в атаку. В 1919—1920 гг. Куйбышев руководит разгромом белогвардейцев в Средней Азии.

Прошли военные годы. Начался период восстановления хозяйства. Пролетарский полководец становится государственным деятелем.

XI, XV, XVI и XVII съезды партии избирают Куйбышева в состав Центрального Комитета партии. В 1922—1923 гг. Куйбышев—секретарь ЦК. В 1923—1926 г. он—председатель Центральной Контрольной Комиссии. С декабря 1927 года и до конца жизни Куйбышев—член Политбюро ЦК ВКП(б). Партия выдвигает Валериана Владимировича на ответственные государственные посты. Куйбышев был Наркомом Рабоче-Крестьянской Инспекции, возглавлял Высший С вет Народного Хозяйства, был председателем Госплана, на XVII съезде партии Куйбышева избрали в Комиссию Советского Контроля, он был ее председателем и одновременно заместителем председателя Совнаркома и Совета труда и обороны.

Царские казематы, ссылки, гигантская работа подточили его железное здоровье. Троцкистско-бухаринские убийцы, ненавидевшие в Куйбышеве верного ленинца-сталинца, неустанно боровшегося с врагами партии, воспользовались его болезнью. День за днем они отравляли Валериана Владимировича. Совсем больной он объехал еще большую территорию Средней Азии, посещал колхозы. 25 января 1935 года, готовясь к заседанию Совнаркома, Куйбышев почувствовал себя плохо, и в этот же день его не стало.

Всю свою жизнь, все силы и способности отдал Куйбышев на благо народа. Образ пролетарского революционера, твердого и неуклонного большевика, безгранично преданного делу Ленина—Сталина всегда будет жить в народе.

П. РАЗГОН.

570 РУБ ПРЕМИЯ-НАДБАВКА

Сосновской вóручастокись (Косинской ЛПХ) уджалась Антипин Николай Демидович босьлис обязательство тыртны 1939 год-

ся IV кварталын 80 норма, тыртис 92 норма.

Бур удж понда Антипин получитис премия-надбавка 570 руб.

Тупицина.

Колхозниккезлөн зажиточной олом

Ленинско-сталинской партии и сылби мудрой вождь эрт Сталин сувтотисо задачаи портны колхоззэзос большевистскойеэо, а колхозниккезос зажиточнойеэо. И партиялөн этиа мудрой политика неуклонной осуществляютчо колхозной деревняны. Миян округын подавляющей большинство колхоззэзис колхозниккез олны зажиточной культурной оланон.

Босьтамо Кудымкарской районис Пешнигорской с-с „Молотос“ нима Заречно-Пешнигорской колхозос, председателён кытён Фирсов Иван Федосеевич. Колхоз таво получитис шёрот урожай былос культураэзис 14 центнер гектарсянь. Швецов Михаиллөн звено кóдзлис 8 гектар шогди, кодия посев выло пуктисо уна минеральной удобреннеэ, аскадо кóдзисо и дзимлялис. Урожай нылби гектарсянь 26 центнер. Киров нима Софроновской колхоз, председатель Климов Давид Петрович, шёрот урожай нылби 14,2 центнер гектар вылис, шогди 15 центнер, ид 18 центнер, зёр 16 центнер. Мукóд колхозниккезис асланыс уджлуннэс выло полчитасо 25—28 центнерон. Неважин колхозниккез асланыс собранне вылын решитисо асланыс заработокис янсотны 30 центнер вузавны сийо хлебозакупо и небаы колхозной вóввезло сбруя. Боярской колхоз (пред. Хозяшев Петр Анисимович) полчитис бур урожай, быдсон заптис кóдзыс, 1939 годо строитисо кык вóв карта, колхозын бур порядок. Батинской сельсоветис

„Чапаев“ нима колхоз (пред. Лунегов) 179 гектар вылис полчитис валовой доход 1921 центнер. Шогди нылби 18,33 центнер гектар вылис. Сю былос важын ни вартём, кóдзыс быдсон заптём. Колхозниккез нылби олны зажиточной. Босьтамо Бушуева Марфа Максимовнаос, МТФ-ын доярка, сылби 500 уджлун гóгөр, оло зажиточной, гóгөр сылби тырмёмон. Марфа Максимовнаос колхозниккез бóрыс депутатон Кудымкарской районис. Вагановской колхозис колхозница Дерябина Анна Семеновна скотница МТФ-ын. Быд удж понда Анна Семеновна полчайтлис уна премияэс. Сордвинской колхозис демобилизованной красноармеец Васькин Григорий Трофимович кóдзико уджало сеялка вылын, вундикó жнейка вылын, вартикó молотилка вылын, а то уджало вóрын. Быдлаын сия первой и колхозын оло мед бура. Батинской колхозын тожо демобилизованной красноармеец Нечаев Андрей Дмитриевич пыр уджало сельхозмашинаэс вылын быд норма сия тырто содтёмон. Петров Семен Филиппович Корчевинской колхозис уджало Москвинской МТС-ис тракторной бригаалаын бригадирон. Сия бура тодо ассис дело и уджало стахановской. Он Петров ремонтирует ассис тракторрезсо.

Этшом примерез позбо адзыны уна. Зажиточной и культурной олны колхозниккез, эрт Сталин руководство увтын уверенной муноны Ленин туй ылыт.

Калашникова.

ДЕТСАД УДЖАЛО УМÓЛЯ

Кочевской колхозын Полуяновской бригадаын (Деминской сельсовет) эм детской сад, но сия уджало умóля. Татон уджалонны вель морт—Тупицина Евдокия В. (заведующей), Климова Анна Михайловна,

Тотьянина Пелагия Даниловна да Дровяшина Степанида Николаевна. Челядьсо воспитывайтонны ния умóля. Челядь гóгөр оз следито, челядь оторо петонны отпóвсон, шапкатог.

СИН.

Большевистской руководитны колхоззэзон

Кудымкарской городской Советлөн колхоззэс вермасо лоны передовой колхоззэзон, сидз кыз ния районной да окружной руководство дынсянь матынбос. Однако мукóд колхоззэс, кыз, например, Подгорской да Нагорской ондз уджалонны умóля.

Юринской колхоз лунмóд бóрти быдсон сю вартяс, а Нагорской да Подгорской колхоззэзлөн 75 процент выло сю куйло ыббес вылын шороммезын, вартём оз мун.

Юринской колхозлөн успехез известнойосе быдонло. Но этна успехез юринской колхозниккезлэ эзо шедо весь. Ния не етша уджалисо ассинис колхоз крепитём понда и бура сувтотисо не только полеводство, но сидзжо и животноводство да огородничество. Колхозлөн быдкóдь хозяйство позволяйтó полчайтны уджлуннэс сьóрти

не только няньон, но и быдкóдь продуктаи да деньгаи.

Огородничестволис да животноводстволис продукция вузаломыс город Кудымкарын пыр обеспечитём. Этасынь колхоззэзлэ, ко дна расположитомас городын, олдён выгодно имейтны бур, развитой огородничество, садоводство, пчеловодство да животноводство. Нагорской, Подгорской, Бабинской да Янковской колхоззэзлэ рынок выло продукция ваяны Юринской колхозысея уна матынжык. Однако этна колхоззэс ондз умóля развивайтонны этно отраслелесо. Этасынь ния етша полчайтны денежвой доходэс.

Олдён умóля уджало Нагорской колхоз. Пода картаын кóдзыт. Оборудованне оз тырмы. Колхоз правленне эз вермы ньобны 500 кирчич, медбы кер-

ны пода понда ва шонтан печка. Чугунной котёл, кытчо тóро 25 велра ва, валайтчо колхоз правленне огралаын. Мóссоз умóль упитанностяосе и мылсынь этна луннэзо кулисó куим мос.

Сэтшом жо положенне и Подгорской колхозын. Этон фермало выделятём фуражос ойзнас гусялони. Кыдз не примитны решительной мераэс, то фермаын пода пондас овны только идзас вылын.

Сидзжо мукóд колхоззэс имейтонны только отик фермаон. Деминской колхоз ондз имейтó только мос ферма. Порсь ферма да балы ферма колхоз правленне оз организуйт. Деминской колхоз таво развивайтó ыджыт огородничество, строитис теплица, керо парниккез понда 300 рама, наметитис 7 гектар выло садитны карч. Но этасыя колхоз имейтó быдос возможностез организуйтны эшо не отик животноводческой ферма.

Эмось ыджыт возможностез организуйтны фермаэз

и Янковской колхозын, кода сиджо ондз имейтó только отик ферма, эстон ондз эмось бесхозяйственность да безответственность фактэс. Пола карта, кодо строитисо 1939 годо, кóдзыт.

Сидзжо эта колхоз имейтó огородничество, кытис 1939 годо полчитис доход 6000 руб, но эта етша.

Кыз Юринской колхоз огородничествосянь 1939 годо доходосо полчитис 72 тысяча руб, то Янковской колхоз тожо вермас это полчитны, только колдо это делосó организуйтны буржыка, лэбтыны сийо уджос.

Кудымкарской горсоветис колхоззэс одзын сулало ыджыт и ответственной задача—Подгорской, Янковской да Бабинской колхоззэзын отон развивайтны садоводство да огородничество. Организуйтны Деминской да Янковской колхоззэзын кык животноводческой фермаэз, развивайтны птицеводство да пчеловодство. Бурсьотны быд фермаын пода сьóрын уход,

лэбтыны сылис упитанность да продуктивность. Чожажыка кончитны сю вартём да доходдэз уджлуннэс сьóрти юкалом, кончитны 1939 годся годовой отчеттэз да 1940 год кежо производственной планнэз сувтотём. Отон паськотны фермаэз понда строительство, лóсьотчыны 1940 годся тулысея ко дза н кад кежо.

Быдос этна задачаэз разрешитём понда крепитны колхоззэзын удж дисциплина, медбы колхозниккез эз бездействуйтó, медбы эз сулал нянь дынын очерредезын, кода лóо только сысянь что колхоззэзис руководителлес озо организуйтó сю вартём.

Горсоветис агрономмезло да депутаттэзлэ колдо отсавны колхозниккезлэ да колхозной активлэ этна очередной задачаэз разрешитёмны.

Кудымкарской горсоветис агроном.

Ф. Медведев.

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.